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Prébny egzamin maturalny z Nowg Erg

L o : Pobrano z arkusze24.pl
Historia = poziom rozszerzomny

Uwaga: Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne i spelniajgce warunki zadania.

Zadanie 1.1. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
L. Chronologia historyczna. | 1. STAROZYTNOSC
II. Analiza i interpretacja 2. Spoleczenistwo, zycie polityczne i kultura starozytnej Grecji.
historyczna. Zdajacy:

3) rozpoznaje dokonania kulturowe Grekéw w dziedzinie
architektury, rzezby, teatru, literatury, filozofii, nauki i identyfikuje
je zich twdrcami.

3. Ekspansja w swiecie greckim i rzymskim. Zdajacy:

2) charakteryzuje wojny grecko-perskie i ekspansje Aleksandra
Wielkiego.

Poprawna odpowiedz

Aleksandria

Schemat punktowania

1 p. - poprawna odpowiedz.

0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 1.2. (0-1)

Wymagania ogélne Wymagania szczegélowe

L. Chronologia historyczna. | I. STAROZYTNOSC

II. Analiza i interpretacja 3. Ekspansja w swiecie greckim i rzymskim. Zdajacy:

historyczna. 3) charakteryzuje ekspansje rzymska i wyjasnia ide¢ imperium

III. Tworzenie narracji rzymskiego.

historycznej. 4. Spoteczenistwo, zycie polityczne i kultura starozytnego Rzymu.
Zdajacy:
3) opisuje zmiany w polozeniu religii chrzescijanskiej w panstwie
rzymskim (od religii przesladowanej, poprzez tolerowana, do
panujacej).

Poprawna odpowiedz

Rozstrzygniecie: Nie.
Przyvkladowe uzasadnienie:

« Plan przedstawia Aleksandrie po okresie hellenistycznym, o czym $wiadcza uwzglednione na nim
budowle typowe dla kultury rzymskiej (§wigtynia Demeter i Kory). Natomiast wladcy hellenistyczni
rzadzili Egiptem przed nastaniem panowania rzymskiego [w I w. p.n.e.].

« Plan przedstawia Aleksandrie po okresie hellenistycznym, o czym §wiadczg uwzglednione na nim
liczne koscioly, ktore powstaly po zakonczeniu przesladowan chrzescijan w pierwszych wiekach
naszej ery. Natomiast wladcy hellenistyczni rzadzili Egiptem przed wprowadzeniem chrzescijanstwa.

« Plan przedstawia Aleksandrie juz w okresie panowania rzymskiego, o czym swiadczy uwzgledniony
na nim grobowiec Kleopatry VII - ostatniej hellenistycznej wladczyni Egiptu.

Schemat punktowania

1 p. - poprawne rozstrzygniecie z uzasadnieniem.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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L o : Pobrano z arkusze24.pl
Historia = poziom rozszerzomny

Zadanie 2. (0-1)

Wymagania ogdlne ‘Wymagania szczegolowe
L. Chronologia historyczna. | I. STAROZYTNOSC
II. Analiza i interpretacja 4. Spoleczenistwo, zycie polityczne i kultura starozytnego Rzymu.
historyczna. Zdajacy:
III. Tworzenie narracji 1) charakteryzuje przemiany ustrojowe i spoleczne w Rzymie
historycznej. republikanskim i w cesarstwie rzymskim.
5) rozpoznaje dokonania kulturowe Rzymian w dziedzinie prawa,
literatury, nauki, architektury i techniki.

Przykladowe argumenty:

Informacja o przekroczeniu z wojskiem Rubikonu przez wodza w celu zbrojnego przejecia wltadzy
w Rzymie.

Informacja o reformie kalendarza obowigzujacego w Rzymie z podzialem na 365 dni, [usunigciem
miesiecy przestepnych w zamian za dodawanie co cztery lata jednego dnia do roku kalendarzowego,
nadaniem nazwy jednemu miesigcowi od imienia Cezara - lac. Iulius (Julius)], ktérej dokonata
najwazniejsza osoba w panstwie.

Informacja o naduzyciach najwazniejszej osoby w panstwie rzymskim, towarzyszacym jej przepychu
i splendorze oraz o siegnigciu przez nig po dozywotnig wladze dyktatorska.

Informacja o zgladzeniu [zabojstwie] wladcy z powodu niezadowolenia z naduzywania przez niego
wladzy.

Schemat punktowania

1

p. - poprawne podanie dwoch argumentéw.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 3. (0-1)

Wymagania ogolne Wymaganie szczegélowe
L. Chronologia historyczna. | I. STAROZYTNOSC
II. Analiza i interpretacja 3. Ekspansja w swiecie greckim i rzymskim. Zdajacy:
historyczna. 2) charakteryzuje wojny grecko-perskie i ekspansje Aleksandra
III. Tworzenie narracji Wielkiego.
historycznej.

Poprawna odpowiedz

Rozstrzygniecie: Tak.

Przyvkladowe uzasadnienie:

Zgodnie z przewidywaniami Demostenesa wojna w pozniejszych latach przeniosta sie do Attyki,
krol Filip [Filip II Macedonski] pokonat Grekéw i uzaleznit niemal calg Hellade od siebie, a Ateny
stracity niepodleglo$¢ i staly sie cze$cig jego panstwa.

Zgodnie z przewidywaniami Demostenesa ekspansja macedonska na ziemie Grekéw byla
kontynuowana przez wojska Filipa Macedoniskiego, ktore odniosly zwycigstwo nad Ateniczykami
i innymi Grekami w bitwie pod Cheroneg [Cheroneja] w 338 r. p.n.e.

Schemat punktowania

1 p. — poprawna odpowiedz z uzasadnieniem.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 4.1. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegélowe
IL. Analiza i interpretacja L. STAROZYTNOSC
historyczna. 4. Spoteczenistwo, zycie polityczne i kultura starozytnego Rzymu.
Zdajacy:
5) rozpoznaje dokonania kulturowe Rzymian w dziedzinie prawa,
literatury, nauki, architektury i techniki.

Poprawna odpowiedz
Panteon
Schemat punktowania

1 p. - poprawna odpowiedz.
0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 4.2. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
L. Chronologia historyczna. | 1. STAROZYTNOSC
II. Analiza i interpretacja 2. Spoleczenstwo, zycie polityczne i kultura starozytnej Grecji.
historyczna. Zdajacy:

3) rozpoznaje dokonania kulturowe Grekow w dziedzinie
architektury, rzezby, teatru, literatury, filozofii, nauki i identyfikuje
je zich twdrcami.

4. Spoleczenstwo, zycie polityczne i kultura starozytnego Rzymu.
Zdajacy:

5) rozpoznaje dokonania kulturowe Rzymian w dziedzinie prawa,
literatury, nauki, architektury i techniki.

Poprawna odpowiedz

Przykladowe uzupelnienie tabeli:

Przed schytkiem III w. p.n.e. Po schylku III w. p.n.e.
« koputla [typowa dla architektury etrusko- « wejscie z greckimi kolumnami [portyk
rzymskiej] zawierajacy typowe elementy architektury
« kolista bryta §wiatyni [typowa dla greckiej: spadzisty dach, tympanon, fryz,
architektury etrusko-rzymskiej] kolumnada]

Schemat punktowania

1 p. - poprawne uzupelnienie tabeli w kazdym z podanych okresow.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 5. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
L. Chronologia historyczna. | II. SREDNIOWIECZE
II. Analiza i interpretacja 2. Europa wczesnego $redniowiecza. Zdajacy:
historyczna. 3) opisuje proces tworzenia si¢ panstw w Europie Zachodniej,

z uwzglednieniem najazdéw Arabow, Normanow i Wegrow;

4) opisuje proces powstawania panstw w Srodkowo-Wschodniej
Europie, z uwzglednieniem wplywu cywilizacji tacinskie;

i bizantyjskiej.

Poprawna odpowiedz

1.F
2.P
3.F

Schemat punktowania

1 p. — trzy poprawne elementy odpowiedzi.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 6.1. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymagania szczegolowe
II. Analiza i interpretacja IL. SREDNIOWIECZE
historyczna. 4. Polska w okresie wczesnopiastowskim. Zdajacy:

4) rozpoznaje tendencje centralistyczne i decentralistyczne w zyciu
politycznym panstwa polskiego w X-XII w.;

5) synchronizuje najwazniejsze wydarzenia z dziejow Polski

i Europy w X-XII w.

GIMNAZJUM

12. Kultura materialna i duchowa lacinskiej Europy. Zdajacy:

1) wyjasnia kulturotwoércza role Kosciota w dziedzinie nauki,
architektury, sztuki i zycia codziennego sredniowiecznego
spoleczeristwa.

Poprawna odpowiedz
Stanistaw
Schemat punktowania

1 p. - poprawna odpowiedz.
0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 6.2. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
L. Chronologia historyczna. | II. SREDNIOWIECZE
II. Analiza i interpretacja 4. Polska w okresie wczesnopiastowskim. Zdajacy:
historyczna. 4) rozpoznaje tendencje centralistyczne i decentralistyczne w zyciu
III. Tworzenie narracji politycznym panstwa polskiego w X-XII w.;
historycznej. 5) synchronizuje najwazniejsze wydarzenia z dziejow Polski

i Europy w X-XII w.

5. Polska w okresie rozbicia dzielnicowego. Zdajacy:

4) charakteryzuje proces przezwyciezenia rozbicia politycznego
ziem polskich, ze wskazaniem na role wladcow i Kosciola;

5) synchronizuje najwazniejsze wydarzenia z okresu rozbicia
dzielnicowego i dziejow Europy.

GIMNAZJUM

12. Kultura materialna i duchowa lacinskiej Europy. Zdajacy:
1) wyjasnia kulturotworcza role Ko$ciota w dziedzinie nauki,
architektury, sztuki i zycia codziennego §redniowiecznego
spoleczernstwa.

13. Polska pierwszych Piastow. Zdajacy:

3) wyjasnia [...] nastepstwa kulturowe, spoteczne i polityczne
chrystianizacji Polski.

Przykladowa odpowiedz

Swiety Stanistaw zgingt w drugiej potowie XI w. [w 1079 .]. Z tekstu wynika, ze proces kanonizacyjny
rozpoczal si¢ 170 lat pozniej, czyli w XIII wieku.

Schemat punktowania

1 p. - poprawna odpowiedz z odwolaniem do zrédla.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 7. (0-2)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe

L. Chronologia historyczna. | II. SREDNIOWIECZE

II. Analiza i interpretacja 8. Kultura é$redniowiecza. Zdajacy:

historyczna. 1) wyjasnia uniwersalny charakter kultury $redniowiecznej;

III. Tworzenie narracji 3) identyfikuje dokonania kultury okresu $redniowiecza

historycznej. w zakresie pi$miennictwa, prawa, filozofii, architektury i sztuki,
z uwzglednieniem kultury polskiego sredniowiecza.
GIMNAZJUM
12. Kultura materialna i duchowa laciniskiej Europy. Zdajacy:
3) rozpoznaje zabytki kultury sredniowiecza, wskazujac réznice
pomigdzy stylem romarnskim a stylem gotyckim [...].

Poprawna odpowiedz

Fotografia: B
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Przykladowe uzasadnienie:

Fotografia A przedstawia monumentalny nagrobek ze zdobieniami charakterystycznymi dla gotyku
— strzelisty kamienny baldachim nad sarkofagiem przypomina okna gotyckich koéciotéw. Natomiast
fotografia B przedstawia nagrobek z postacig zmarlego kréla w pozycji lezacej na boku, wspartego
na ramieniu oraz z ugieta noga w kolanie [ten typ przedstawienia postaci zmarlego zostal stworzony
przez wloskiego renesansowego rzezbiarza Andre¢ Sansovino]; ze zdobieniami typowymi dla sztuki
epoki nowozytnej [renesansowej] (elementy nawigzujace do sztuki antycznej, np. gzyms); w tej epoce
[w XVI w.] panowal Zygmunt II August.

Schemat punktowania

2 p. — poprawny wybor fotografii i poprawne uzasadnienie z odwotaniem do obu stylow.
1 p. - poprawny wybor fotografii i poprawne uzasadnienie z odwolaniem do jednego stylu.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 8. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
L. Chronologia historyczna. | II. SREDNIOWIECZE
II. Analiza i interpretacja 5. Polska w okresie rozbicia dzielnicowego. Zdajacy:
historyczna. 1) wyjasnia przyczyny polityczne i spoteczno-gospodarcze oraz

nastepstwa rozbicia dzielnicowego;
4) charakteryzuje proces przezwyciezenia rozbicia politycznego
ziem polskich, ze wskazaniem na role wladcow i Kosciofa.

Poprawna odpowiedz

1.P
2.F
3.F

Schemat punktowania

1 p. — trzy poprawne elementy odpowiedzi.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 9.1. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymagania szczegolowe
II. Analiza i interpretacja II. SREDNIOWIECZE
historyczna. 3. Europa w okresie krucjat. Zdajacy:

1) wyjasnia ideowe i polityczne przyczyny rywalizacji papiestwa
z cesarstwem o zwierzchnictwo nad $redniowieczng Europa.

5. Polska w okresie rozbicia dzielnicowego. Zdajacy:

2) poréwnuje proces formowania sie spoleczenstwa stanowego
w Polsce i w zachodniej Europie;

4) charakteryzuje proces przezwyciezenia rozbicia politycznego
ziem polskich, ze wskazaniem na role wladcow i Kosciol.

Poprawna odpowiedz
Wincenty Kadlubek
Schemat punktowania

1 p. - poprawna odpowiedz.

0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 9.2. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe

L. Chronologia historyczna. | II. SREDNIOWIECZE
II. Analiza i interpretacja 3. Europa w okresie krucjat. Zdajacy:

historyczna. 1) wyjasnia ideowe i polityczne przyczyny rywalizacji papiestwa
III. Tworzenie narracji z cesarstwem o zwierzchnictwo nad sredniowieczng Europa.
historycznej. 5. Polska w okresie rozbicia dzielnicowego. Zdajacy:

1) wyjasnia przyczyny polityczne i spoteczno-gospodarcze oraz
nastepstwa rozbicia dzielnicowego;

2) poréwnuje proces formowania sie spoleczenistwa stanowego
w Polsce i w zachodniej Europie;

4) charakteryzuje proces przezwyciezenia rozbicia politycznego
ziem polskich, ze wskazaniem na role wladcow i Kosciol.

Poprawna odpowiedz

Informacija: Byt pierwszym biskupem w Polsce, ktory zostal wybrany w sposob kanoniczny, tzn. przez
duchowieristwo.

Uzasadnienie:

Do tego okresu obowigzujaca na ziemiach polskich inwestytura dostojnikéw koécielnych nalezala
do wladcow - wladcy (np. krélowie, ksigzeta) decydowali o obsadzie stanowisk biskupich. Wincenty
Kadlubek byl pierwszym biskupem wybranym zgodnie z prawem kanonicznym przez duchowienstwo.

Schemat punktowania

1 p. - poprawna informacja i uzasadnienie.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 10. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe

L. Chronologia historyczna. | II. SREDNIOWIECZE

II. Analiza i interpretacja 7. Polska w XIV-XV w. Zdajacy:

historyczna. 4) charakteryzuje i ocenia stosunki polsko-krzyzackie na
plaszczyznie politycznej, gospodarczej i kulturowej;

5) ocenia panowanie Piastow w dziejach Polski; ocenia polityke
dynastyczng Jagiellonow.

GIMNAZJUM

15. Polska w dobie unii z Litwa. Zdajacy:

1) wyjasnia przyczyny i ocenia nastepstwa unii Polski z Litwa;
2) porzadkuje i sytuuje w czasie najwazniejsze wydarzenia zwigzane
z relacjami polsko-krzyzackimi w epoce Jagiellondw.

Poprawna odpowiedz

A. [$mier¢ wielkiego mistrza Ulricha von Jungingena.]
Schemat punktowania

1 p. - poprawna odpowiedz.

0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 11.1. (0-1)

Wymagania ogolne

Wymaganie szczegélowe

L. Chronologia historyczna.
II. Analiza i interpretacja
historyczna.

I11. DZIEJE NOWOZYTNE

3. Rzeczpospolita w okresie renesansu i demokracji szlacheckie;.
Zdajacy:

1) opisuje i wyjasnia funkcjonowanie najwazniejszych instytucji
zycia politycznego w XVI-wiecznej Polsce, w tym sejmikéw, sejmu,
senatu i sejmu elekcyjnego; ocenia demokracje szlachecka.

Poprawna odpowiedz
[konstytucja] Nihil novi
Schemat punktowania

1 p. - poprawna odpowiedz.

0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 11.2. (0-1)

Wymagania ogolne

Wymaganie szczegélowe

L. Chronologia historyczna.
II. Analiza i interpretacja

III. DZIEJE NOWOZYTNE
3. Rzeczpospolita w okresie renesansu i demokracji szlacheckie;.

historyczna. Zdajacy:
III. Tworzenie narracji 1) opisuje i wyjasnia funkcjonowanie najwazniejszych instytucji
historycznej. zycia politycznego w XVI-wiecznej Polsce, w tym sejmikéw, sejmu,
senatu i sejmu elekcyjnego; ocenia demokracje szlachecka.
Przykladowa odpowiedz

Skutkiem uchwalenia konstytucji Nihil novi bylo zmniejszenie znaczenia monarchy w ustroju
Rzeczypospolitej. Od tej pory krél nie mogt bez zgody sejmu walnego, zlozonego gldéwnie
z przedstawicieli szlachty, uchwala¢ nowych praw.

Schemat punktowania

1 p. - poprawna odpowiedz z odwolaniem do zrédla.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 12. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe

L. Chronologia historyczna. | III. DZIEJE NOWOZYTNE

II. Analiza i interpretacja 2. Europa w XVI-XVII w. Zdajacy:

historyczna. 2) wyjasnia polityczne, gospodarcze, spoleczne, kulturowe
uwarunkowania i nastepstwa reformacji, opisujac gtéwne nurty

i postaci; charakteryzuje reforme¢ Kosciota katolickiego;

9) opisuje przemiany w kulturze europejskiej w XVII w.

i rozpoznaje gléwne dokonania epoki baroku.

5. Oswiecenie, absolutyzm o$wiecony i rewolucje XVIII w. Zdajacy:
2) charakteryzuje glowne idee europejskiego oswiecenia

i rozpoznaje jego gtéwne dokonania w [...] sztuce i architekturze.
GIMNAZJUM

20. Spoteczenstwo i ustréj Rzeczypospolitej Obojga Narodow.
Zdajacy:

5) rozpoznaje charakterystyczne cechy kultury baroku, odwotujac
sie do przyktaddw architektury i sztuki [...].

Poprawna odpowiedz

Nazwa stylu: barok
Iustracja: B

Schemat punktowania

1 p. - poprawna nazwa stylu i ilustracja.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 13. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymagania szczegolowe
II. Analiza i interpretacja I11. DZIEJE NOWOZYTNE
historyczna. 2. Europa w XVI-XVII w. Zdajacy:

6) charakteryzuje gléwne europejskie konflikty polityczne w XVI-
XVII w., z uwzglednieniem roli Turcji w Europie Srodkowo-
Wschodniej.

4. Rzeczpospolita Obojga Narodéw w XVII w. Ustréj,
spoleczenstwo i kultura. Zdajacy:

2) opisuje gtéwne etapy konfliktéw politycznych i militarnych
Rzeczypospolitej ze Szwecja, pafistwem moskiewskim/Rosja

i Turcja w XVII w.; wyjasnia ich nastepstwa.

Poprawna odpowiedz

Nazwa: chanat krymski [paristwo tatarskie, panstwo Tataréw krymskich]

Numer na mapie: 2
Schemat punktowania

1 p. - poprawna nazwa panstwa i poprawny numer na mapie.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 14. (0-1)

Wymagania ogolne

Wymaganie szczegélowe

II. Analiza i interpretacja
historyczna.

L. Chronologia historyczna.

I11. DZIEJE NOWOZYTNE
4. Rzeczpospolita Obojga Narodéw w XVII w. Ustroj,
spoleczenistwo i kultura. Zdajacy:

Pobrano z arkusze24.pl

2) opisuje gtowne etapy konfliktow politycznych i militarnych
Rzeczypospolitej ze Szwecja, panstwem moskiewskim/Rosja
i Turcjg w XVII w,; wyjasnia ich nastepstwa.

Poprawna odpowiedz
D. [Oliwie]
Schemat punktowania

1 p. - poprawna odpowiedz.
0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 15. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe

II. Analiza i interpretacja I11. DZIEJE NOWOZYTNE

historyczna. 1. Odkrycia geograficzne i europejski kolonializm doby nowozytne;.

III. Tworzenie narracji Zdajacy:

historycznej. 3) ocenia wplyw odkry¢ geograficznych i ekspansji kolonialnej na
zycie gospodarcze i kulturowe Europy.
2. Europa w XVI-XVII w. Zdajacy:
7) wyjasnia geneze i opisuje nastgpstwa rewolucji angielskich;
8) analizuje przemiany kapitalistyczne w zyciu gospodarczym
Europy Zachodniej XVI-XVII w.

Przykladowa odpowiedz

Celem [merkantylizmu] byto wspieranie wiasnej produkcji i handlu, co mialo zapobiega¢ odplywaniu
kruszcu z paistwa. Dokument zawieral rozwiagzania sprzyjajace rozwojowi angielskiego handlu, np.
towary zamorskie mogty by¢ dostarczane do metropolii wylgcznie na statkach nalezacych do obywateli
republiki [Anglii].

Schemat punktowania

1 p. - poprawna odpowiedz.

0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 16. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegélowe

I1I. DZIEJE NOWOZYTNE

5. O$wiecenie, absolutyzm o$wiecony i rewolucje XVIII w.
Zdajacy:

4) charakteryzuje program modernizacji Rosji i rosyjska idee
imperium.

II. Analiza i interpretacja
historyczna.
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Poprawna odpowiedz
Piotr [I Wielki]
Schemat punktowania

1 p. - poprawna odpowiedz.
0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 17.1. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymagania szczegolowe
II. Analiza i interpretacja I11. DZIEJE NOWOZYTNE
historyczna. 6. Rzeczpospolita w XVIII w. Reformy oswieceniowe i rozbiory.
Zdajacy:

1) charakteryzuje polityke Rosji, Prus i Austrii wobec
Rzeczypospolitej i wskazuje przejawy oslabienia suwerennosci
panstwa polskiego.

GIMNAZJUM

24. Rzeczpospolita Obojga Narodow w XVIII w. Zdajacy:

1) przedstawia przyczyny i przejawy kryzysu panstwa polskiego
w czasach saskich.

Poprawna odpowiedz
August [II] Mocny
Schemat punktowania

1 p. - poprawna odpowiedz.
0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 17.2. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
L. Chronologia historyczna. | III. DZIEJE NOWOZYTNE
II. Analiza i interpretacja 6. Rzeczpospolita w XVIII w. Reformy o$wieceniowe i rozbiory.
historyczna. Zdajacy:

1) charakteryzuje polityke Rosji, Prus i Austrii wobec
Rzeczypospolitej i wskazuje przejawy oslabienia suwerenno$ci
panstwa polskiego.

GIMNAZJUM

24. Rzeczpospolita Obojga Narodow w XVIII w. Zdajacy:

1) przedstawia przyczyny i przejawy kryzysu panstwa polskiego

w czasach saskich;

2) wyjasnia zmiany polozenia migdzynarodowego Rzeczypospolitej
w XVIII w.

C. [1. polowie XVIII wieku.]
Schemat punktowania

1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. - odpowiedZ niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 18. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe

L. Chronologia historyczna. | III. DZIEJE NOWOZYTNE
II. Analiza i interpretacja Europa w XVI-XVII w. Zdajacy:

historyczna. 4) wyjasnia zmiany w sposobie funkcjonowania panstw
III. Tworzenie narracji europejskich w epoce nowozytnej, z uwzglednieniem
historycznej. charakterystyki i oceny absolutyzmu francuskiego.

5. Oswiecenie, absolutyzm o$wiecony i rewolucje XVIII w. Zdajacy:
6) poréwnuje przyczyny oraz charakter rewolucji amerykanskiej
i francuskiej;

7) charakteryzuje specyfike okresu jakobinskiego rewolucji
francuskiej;

9) ocenia znaczenie rewolucji amerykanskiej i francuskiej

z perspektywy politycznej, gospodarczej i spolecznej.
GIMNAZJUM

22. Formy panstwa nowozytnego. Zdajacy:

1) charakteryzuje, na przykltadzie Francji Ludwika XIV, ustrdj
monarchii absolutnej.

Poprawna odpowiedz

Rozstrzygniecie: Nie

Przykladowe argumenty:
Tekst dotyczy rewolucyjnej Francji (po upadku monarchii absolutnej), o czym $wiadczy odwotlanie

do:

« nowego republikanskiego sposobu liczenia lat [II rok ery rewolucyjnej],

« Konstytuanty — organu ustawodawczego [ustrojodawczego] z okresu rewolucji,

« traktowania mieszkancéw Francji jak obywateli, a nie poddanych,

« obsadzania urzedéw publicznych wskutek wyboréw, a nie nominacji krélewskiej,

« wielu urzedéw publicznych [zaktywizowania duzej czesci spoleczenstwa do udzialu w zyciu
publicznym],

« ogromnej liczebnodci armii francuskiej [wskutek stworzenia armii obywatelskiej].

Schemat punktowania

1 p. — poprawne rozstrzygniecie i podanie dwéch argumentéw.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 19. (0-1)

Wymagania ogolne Wymaganie szczegolowe

L. Chronologia historyczna. | IV. WIEK XIX
II. Analiza i interpretacja 1. Europa napoleonska. Zdajacy:

historyczna. 4) wskazuje przyklady i wyjasnia przyczyny zaangazowania sie
III. Tworzenie narracji Polakéw po stronie Napoleona.
historycznej.

Poprawna odpowiedz

Postac: Jozef Poniatowski
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Przykladowe uzasadnienie:

« [zrodlo 2] Ksigze Jozef Poniatowski zgingl w nurtach Elstery.

« [zrédlo 1] List byt napisany po bitwie pod Lipskiem (16-19 paZdziernika 1813 r.), a w czasie tej
bitwy ksigze zginal.

o [zrédlo 11 2] W lidcie jest mowa o ksieciu, dzieje si¢ to w roku 1813, w ktérym zgingt tragicznie
w nurtach Elstery.

o [zrédto 1] Smier¢ ksiecia Jozefa Poniatowskiego byla symbolicznym przekreéleniem nadziei na
odbudowe wolnej Polski u boku cesarza Napoleona.

« [zrédlo 2] Wskutek przegranej wojny Francji z koalicja antynapoleoniska w 1813 r., w ktdrej po
stronie cesarza Francuzow walczyt i zgingl dowodca armii polskiej ksiaze Jozef Poniatowski, ziemie
Ksigstwa Warszawskiego [wraz z Warszawg] znalazly si¢ pod kontrolg cara Rosji Aleksandra I.

Schemat punktowania

1 p. — poprawne podanie imienia i nazwiska z uzasadnieniem odwolujagcym sie do obu tekstow
zrodlowych.

0 p. - odpowiedz niepoprawna, niepeina albo brak odpowiedzi.

Zadanie 20. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
L. Chronologia historyczna. | IV. WIEK XIX
II. Analiza i interpretacja 4. Walka o niepodleglo$¢ Polski w okresie niewoli narodowe;j.
historyczna. Zdajacy:
II1. Tworzenie narracji 3) wyjasnia przyczyny, charakter i skutki powstan narodowych.
historycznej. 5. Spotleczenstwo polskie w okresie zaborow w XIX w. Zdajacy:

1) wyjasnia wewnetrzne i zewnetrzne przyczyny odmiennego
rozwoju gospodarczego ziem polskich w trzech zaborach.
GIMNAZJUM

31. Rozwdj cywilizacji przemystowej. Zdajacy:

1) wymienia charakterystyczne cechy rewolucji przemyslowej;
3) identyfikuje najwazniejsze wynalazki i odkrycia XIX w. oraz
wyjasnia nastgpstwa ekonomiczne i spoleczne ich zastosowania.

Poprawna odpowiedz

Nazwa zrywu: powstanie styczniowe

Przykladowe uzasadnienie:

Zrédlo 1. opisuje przygotowania do wybuchu powstania styczniowego. Wskazuja na to informacje
zamieszczone w tekscie, z ktérych wynika, ze w czasie podejmowania kolejnego zrywu na terenie
Krolestwa Polskiego istniala juz kolej. Zgodnie z danymi przedstawionymi na wykresie [w Zrddle 2.]
nie bylo jej co najmniej do 1835 r., czyli jeszcze 5 lat po wybuchu powstania listopadowego. Kolejne
powstanie narodowe w zaborze rosyjskim wybuchto w 1863 r. i z tabeli mozna odczytac, ze w tym
czasie w Imperium Rosyjskim istnialy juz linie kolejowe.

Schemat punktowania

1 p. - poprawna nazwa zrywu i uzasadnienie.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 21. (0-1)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegolowe

L. Chronologia historyczna.

II. Analiza i interpretacja
historyczna.

III. Tworzenie narracji
historycznej.

IV. WIEK XIX

30. Europa po kongresie wiedenskim. Zdajacy:

1) przedstawia zasady i postanowienia kongresu wiedenskiego,
uwzgledniajac jego decyzje w sprawie polskiej.

32. Europa i $wiat w XIX w. Zdajacy:

2) dostrzega podobienstwa i réznice w procesie jednoczenia Wtoch
i Niemiec.

Poprawna odpowiedz

Rozstrzygniecie: Nie

Przykladowe uzasadnienie:
Tekst odnosi si¢ do sytuacji z roku 1871 — do momentu powstania Cesarstwa Niemieckiego [II Rzeszy],

natomiast mapa pokazuje sytuacje w Europie sprzed zjednoczenia Niemiec, poniewaz

ziemie niemieckie nie sg jeszcze polaczone w ramach jednego panstwa — Cesarstwa Niemieckiego.
ziemie wloskie nie s3 jeszcze polgczone w ramach jednego paristwa, nie ma na mapie Kroélestwa
Wrtoch, ktére powstalo juz w 1861 r.

oznaczona jest jako odrebne panstwo Rzeczpospolita Krakowska, ktora przestala istnie¢ w 1846 r.
brak na mapie przebiegu granic uwzgledniajacego zmiany terytorialne po wojnach Prus z Danig
(1864 r.) i Francja (1870-1871) — w granicach Danii jest caly Szlezwik i Holsztyn, w granicach
Francji — Alzacja i Lotaryngia [obszar nad prawym brzegiem Renul].

nie sa polaczone Moldawia z Woloszczyzna, co nastapilo jeszcze w 1859 r., a w 1861 r. zostaly
nazwane Ksigstwem Rumunii.

Schemat punktowania

1 p. - poprawne rozstrzygniecie z uzasadnieniem.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 22. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
L. Chronologia historyczna. | III. DZIEJE NOWOZYTNE
II. Analiza i interpretacja 6. Rzeczpospolita w XVIII w. Reformy os$wieceniowe i rozbiory.
historyczna. Zdajacy:

1) charakteryzuje polityke Rosji, Prus i Austrii wobec
Rzeczypospolitej i wskazuje przejawy oslabienia suwerennosci
panstwa polskiego;

4) opisuje i wyjasnia uwarunkowania wewnetrzne

i miedzynarodowe kolejnych rozbioréw Polski, a takze analizuje
zmiany granic w XVIII w.

V. WIEK XX

1. I wojna $wiatowa i rewolucje w Rosji. Zdajacy:

1) wyjasnia geneze I wojny §wiatowej i opisuje charakter dziatan
wojennych;

5) omawia polskie orientacje polityczne oraz dzialalnosc¢ polskich
formacji wojskowych w okresie I wojny $§wiatowej;

6) wyjasnia zmiany zachodzace w polityce mocarstw wobec
sprawy polskiej, w tym charakteryzuje stanowisko Rosji i Stanow
Zjednoczonych.

6. Europa i §wiat podczas II wojny $wiatowej. Zdajacy:

1) opisuje gtowne etapy Il wojny swiatowej i wskazuje przelomowe
wydarzenia dla jej przebiegu.

Poprawna odpowiedz
C. [przelamania frontu rosyjskiego pod Gorlicami. ]
Schemat punktowania

1 p. - poprawna odpowiedz.
0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 23. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
L. Chronologia historyczna. | III. DZIEJE NOWOZYTNE
II. Analiza i interpretacja 6. Rzeczpospolita w XVIII w. Reformy oswieceniowe i rozbiory.
historyczna. Zdajacy:

4) opisuje i wyjasnia uwarunkowania wewnetrzne

i miedzynarodowe kolejnych rozbiorow Polski, a takze analizuje
zmiany granic.

V. WIEK XX

1. I wojna $wiatowa i rewolucje w Rosji. Zdajacy:

1) wyjasnia geneze I wojny §wiatowej i opisuje charakter dziatan
wojennych.

5. II Rzeczpospolita. Spoleczenstwo, gospodarka, kultura. Zdajacy:
1) charakteryzuje i ocenia dorobek gospodarczy II Rzeczypospolite;.
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Poprawna odpowiedz

1.F
2.F
3.F

Schemat punktowania

1 p. - trzy poprawne elementy odpowiedzi.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 24.1. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe

L. Chronologia historyczna. | IV. WIEK XIX

II. Analiza i interpretacja 5. Spotleczenistwo polskie w okresie zaborow w XIX w. Zdajacy:
historyczna. 4) poréwnuje programy ruchu narodowego, ruchu ludowego oraz
partii socjalistycznych.

V. WIEK XX

4. Odbudowa niepodleglosci i zycie polityczne II Rzeczypospolite;.
Zdajacy:

3) opisuje gtéwne ugrupowania polityczne II Rzeczypospolitej, ich
aktywnos$¢ w zyciu politycznym oraz przywodcow.

Poprawna odpowiedz
Polska Partia Socjalistyczna — Frakcja Rewolucyjna
Schemat punktowania

1 p. - poprawna nazwa partii i jej frakcji.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 24.2. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymagania szczegolowe
II. Analiza i interpretacja IV. WIEK XIX
historyczna. 5. Spoteczenstwo polskie w okresie zaboréw w XIX w. Zdajacy:

4) poréwnuje programy ruchu narodowego, ruchu ludowego oraz
partii socjalistycznych.

V. WIEK XX

4. Odbudowa niepodleglosci i zycie polityczne II Rzeczypospolite;.
Zdajacy:

3) opisuje gtéwne ugrupowania polityczne II Rzeczypospolitej, ich
aktywnos$¢ w zyciu politycznym oraz przywodcow.

Przykladowa odpowiedz

Celem tego rodzaju akcji bylo zdobycie $rodkéw finansowych na prowadzenie konspiracyjne;
dzialalnosci politycznej oraz na przygotowywanie przyszlego niepodlegtosciowego wystapienia
przeciw zaborcom.

Schemat punktowania

1 p. - poprawna odpowiedz.
0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 25. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
L. Chronologia historyczna. | V. WIEK XX
II. Analiza i interpretacja 6. Europa i $wiat podczas I wojny $wiatowej. Zdajacy:
historyczna. 1) opisuje gtéwne etapy II wojny swiatowej i wskazuje przelomowe

wydarzenia dla jej przebiegu;

3) charakteryzuje uwarunkowania militarne i polityczne konferencji
Wielkiej Trojki oraz ich ustalenia.

8. Okupacja niemiecka i radziecka na ziemiach polskich. Zdajacy:
2) opisuje migdzynarodowe uwarunkowania dziatalnosci polskiego
rzagdu na wychodzstwie;

4) opisuje organizacje polskiego panstwa podziemnego oraz rézne
formy ruchu oporu, ze szczegélnym uwzglednieniem dziatalnosci
Armii Krajowej;

5) wyjasnia dzialania Stalina zmierzajace do utworzenia
komunistycznego osrodka wladzy w Polsce.

12. Europa Srodkowo-Wschodnia po II wojnie $wiatowej. Zdajacy:
1) charakteryzuje proces uzalezniania pafistw Europy Srodkowo-
-Wschodniej od ZSRR, z uwzglednieniem sowietyzacji i stalinizacji.

Poprawna odpowiedz
D. [powolanie Tymczasowego Rzadu Jednosci Narodowej.]
Schemat punktowania

1 p. - poprawna odpowiedz.
0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 26.1. (0-1)

Wymagania ogolne Wymaganie szczegélowe
L. Chronologia historyczna. | V. WIEK XX
II. Analiza i interpretacja 6. Europa i $wiat podczas II wojny swiatowej. Zdajacy:
historyczna. 3) charakteryzuje uwarunkowania militarne i polityczne konferencji
Wielkiej Trojki oraz ich ustalenia.

Poprawna odpowiedz
C. [Poczdamie.]
Schemat punktowania

1 p. - poprawna odpowiedz.
0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 26.2. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
L. Chronologia historyczna. | V. WIEK XX
II. Analiza i interpretacja 6. Europa i $wiat podczas I wojny $wiatowej. Zdajacy:
historyczna. 3) charakteryzuje uwarunkowania militarne i polityczne konferencji

Wielkiej Trojki oraz ich ustalenia.

9. Europa i $wiat w okresie rywalizacji ZSRR i Stanow
Zjednoczonych. Zdajacy:

1) opisuje demograficzne, spoleczno-gospodarcze i polityczne
skutki wojny;

2) rozpoznaje zmiany polityczne na mapie Europy i §wiata po
IT wojnie $wiatowej.

Poprawna odpowiedz

1.F
2.P
3.P

Schemat punktowania

1 p. - trzy poprawne elementy odpowiedzi.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 27. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
L. Chronologia historyczna. | V. WIEK XX
II. Analiza i interpretacja 12. Europa Srodkowo-Wschodnia po II wojnie $wiatowej. Zdajacy:
historyczna. 1) charakteryzuje proces uzalezniania pafistw Europy Srodkowo-
III. Tworzenie narracji Wschodniej od ZSRR, z uwzglednieniem sowietyzacji i stalinizacji;
historycznej. 2) wyjasnia przyczyny zmian w polityce zagranicznej ZSRR
i w polityce wewnetrznej panstw satelickich ZSRR po 1956 r.

Poprawna odpowiedz

Rozstrzygniecie: Zrodlo 2.
Przvkladowe uzasadnienie:

Zrédlo 2. odnosi sie do $mierci Stalina, ktéra nastgpila w 1953 r. Zrédlo 1. odnosi si¢ do wydarzeri
na Wegrzech, ktére rozegraly sie w 1956 r.

Schemat punktowania

1 p. - poprawne rozstrzygniecie z uzasadnieniem.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 28. (0-1)

Wymagania ogolne Wymaganie szczegélowe
II. Analiza i interpretacja V. WIEK XX
historyczna. 14. Polska w latach 1948-1956. Zdajacy:
III. Tworzenie narracji 4) charakteryzuje zjawisko socrealizmu w literaturze i sztuce.
historycznej.
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Poprawna odpowiedz

Rozstrzygniecie: Nie

Przykladowe uzasadnienie:

W socrealistycznym stylu jest wylacznie zrodlo 1. Plakat ma charakter propagandowy. Zaréwno
jego estetyka, jak i przekaz sa zgodne z zalozeniami metody tworczosci artystycznej, majacej na celu
stawienie osiggnie¢ wladz komunistycznych. Tymczasem poemat Adama Wazyka nacechowany
jest krytycyzmem wobec rzeczywistosci w PRL, przemian spoleczno-ekonomicznych czasow
komunistycznych.

Schemat punktowania

1 p. - poprawne rozstrzygniecie z uzasadnieniem.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 29. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
L. Chronologia historyczna. | V. WIEK XX
II. Analiza i interpretacja 9. Europa i swiat w okresie rywalizacji ZSRR i Stanow
historyczna. Zjednoczonych. Zdajacy:
III. Tworzenie narracji 3) wyjasnia geneze zimnej wojny i rozpoznaje jej przejawy
historycznej. w stosunkach pomiedzy ZSRR a Stanami Zjednoczonymi.

15. Polska w latach 1956-1980. Zdajacy:

2) wyjaénia przyczyny kryzysow spoleczno-politycznych: 1968 r.,
1970 1., 1976 1.1 1980 r.;

3) charakteryzuje dzialalnos¢ opozycji w PRL-u.

Poprawna odpowiedz

Przykladowe wyjasnienie:

Rysunek byt elementem propagandy komunistycznej. Autorzy plakatu dyskredytowali rozglosnie

Wolna Europa, ktoéra zostata ukazana jako narzedzie w grze politycznej prowadzonej przez Stany

Zjednoczone.

Przykladowe odwotlania do elementéw graficznych:

« moneta dolarowa [oznaczona symbolem $] — symbol [rzekomo wymierzonego w polski narod]
utrzymywania tej rozglosni przez Stany Zjednoczone, ktore mialyby wplywac na charakter jej
audycji,

« kukietka w [polskim] ludowym stroju [krakowskim] poruszana przez ,amerykanskiego gangstera”
z muszka przypominajaca flage USA - symbol sugerowanego $cistego uzaleznienia tej rozgtosni od
decyzji biznesu i wladz amerykanskich [braku samodzielnosci dziennikarzy pracujacych w tych
rozglosniach, upolitycznienia rozgloéni zgodnie z kierunkiem dyktowanym przez wladze USA].

Schemat punktowania

1 p. — poprawne wyjasnienie z dwoma odwolaniami do elementéw graficznych plakatu.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 30. (0-12)
1. Historia zaczyna sie w Sumerze. Przedstaw najwazniejsze - Twoim zdaniem - osiggniecia
cywilizacyjne staroZytnej Mezopotamii oraz ich wplyw na dzieje $wiata starozytnego.

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
I. Chronologia historyczna. | I. STAROZYTNOSC
III. Tworzenie narracji 1. Cywilizacje Bliskiego i Dalekiego Wschodu. Zdajacy:
historycznej. 1) charakteryzuje uwarunkowania geograficzne rozwoju cywilizacji

na Bliskim i Dalekim Wschodzie;

2) poréwnuje formy ustrojowe i struktury spoleczne

w cywilizacjach bliskowschodnich;

3) rozpoznaje cechy charakterystyczne najwazniejszych osiagniec
kulturowych cywilizacji bliskowschodnich oraz hinduskiej

i chinskiej w zakresie architektury, sztuki, nauki i pisma.

Kryteria oceniania

Poziom IV | Zdajacy:

(9-12 pkt) | « wyjasnil zlozonos¢ zjawisk historycznych, ukazujac rézne ich aspekty (np. aspekt
kulturowy, ekonomiczny, religijny);

« poprawnie przeprowadzil selekcje i hierarchizacje wykorzystanych informacji;

« poprawnie wyjasnil zwiazki przyczynowo-skutkowe (np. wplywu kultury
Sumeroéw na cywilizacje Mezopotamii);

« sformulowal wnioski i ocene, podajac przyklady obecnosci kultury Miedzyrzecza
w dziejach Europy oraz podsumowat rozwazania.

Poziom III | Zdajacy:
(6-8 pkt) | « dokonal celowej i trafnej selekcji faktow, swiadczacej o rozumieniu ich znaczenia

i hierarchii;

« w wiekszosci poprawnie ukazal zwigzki przyczynowo-skutkowe (np. rola pisma,
prawodawstwa i systemow irygacyjnych w budowie pierwszych panstw);

o przedstawil omawiane zagadnienia w ujgciu dynamicznym (np. ukazat cigglos¢
i zmienno$¢ w rozwoju cywilizacji Miedzyrzecza);

« podjat probe formulowania wnioskdw;

« podjal probe oceny problemu.

Poziom II | Zdajacy:

(3-5 pkt) | « przedstawil czesciowa faktografie, ktdra jest potrzebna do opracowania tematu
(np. powstanie pisma klinowego, sie¢ irygacyjna, rola miast, prawodawstwo);

« podjat probe uporzadkowania podanej faktografii w ukladzie chronologicznym
i problemowym;

« podjal prébe wyjasnienia zwigzkow przyczynowo-skutkowych.

Poziom I | Zdajacy:

(1-2 pkt) | « w kilku/kilkunastu zdaniach odniost si¢ do tematu;

« podal kilka faktéw zwigzanych z tematem, zwykle bez wskazywania zwigzkow
miedzy nimi (powstanie pisma klinowego, rozw¢j rolnictwa, rzemiosta i handlu);

« poprawnie umiescil rozwazania w czasie i w przestrzeni.
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Przy przyznawaniu punktéw na okreslonym poziomie w zadaniu rozszerzonej odpowiedzi egzaminator
uwzglednial rowniez poprawnosc jezykowa i stylistyczna. Istotne znaczenie ma poprawno$¢ informacji
podanych przez zdajacego w wypracowaniu. Zamieszczenie informacji niezwigzanych z tematem
wplywa na obnizenie punktacji. Jezeli w pracy zostaly zawarte informacje swiadczace o zupelnym
braku zrozumienia omawianego tematu, to wypracowanie oceniane jest na 0 punktow.

2. Wrogos¢ czy wspolpraca? Scharakteryzuj relacje polityczne, ekonomiczne i kulturowe miedzy
chrzescijanska Europg a §wiatem arabskim w éredniowieczu.

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe

L. Chronologia historyczna. | II. SREDNIOWIECZE

III. Tworzenie narracji 1. Bizancjum i Zachéd a $wiat islamu. Zdajacy:

historycznej. 1) charakteryzuje kregi kulturowe: tacinski, bizantyjski i arabski;
2) opisuje charakterystyczne cechy bizantyjskiego systemu
politycznego;
3) wyjasnia wplyw cywilizacji islamskiej na cywilizacje facinska
i bizantyjska;

4) rozpoznaje najwazniejsze osiggniecia cywilizacji islamskiej
w zakresie architektury, sztuki i nauki.

2. Europa wczesnego $redniowiecza. Zdajacy:

1) opisuje zasieg terytorialny, organizacje wladzy, gospodarke

i kulture panstwa Frankow;

3) opisuje proces tworzenia si¢ panstw w Europie Zachodniej,
z uwzglednieniem najazdéw Arabow, Normanow i Wegrow.

3. Europa w okresie krucjat. Zdajacy:

2) charakteryzuje polityczne, spoleczno-gospodarcze i religijne
uwarunkowania oraz ocenia skutki wypraw krzyzowych do Ziemi
Swietej i rekonkwisty.

Kryteria oceniania

Poziom IV | Zdajacy:

(9-12 pkt) [ « wyjasnil zlozonos¢ zjawisk historycznych, ukazujac rézne ich aspekty (np. aspekt
kulturowy, religijny, ekonomiczny i polityczny);

« poprawnie przeprowadzit selekcje i hierarchizacje wykorzystanych informacji;

« poprawnie wyjasnil zwiazki przyczynowo-skutkowe (np. wplyw kultury arabskie;
na rozwoj cywilizacji europejskiej);

« sformutowal wnioski i ocene, podajac przyklady obecnoéci kultury arabskiej
i Arabéw w dziejach Europy, np. historii Frankow, panstw wloskich oraz
podsumowal rozwazania.

Poziom III | Zdajacy:
(6-8 pkt) | « dokonal celowej i trafnej selekcji faktéw, swiadczacej o rozumieniu ich znaczenia

i hierarchii;

« w wiekszosci poprawnie ukazal zwigzki przyczynowo-skutkowe (np. ekspansja
Arabow a historia panstwa Frankow);

« przedstawil omawiane zagadnienia w ujeciu dynamicznym (np. ukazal
réznorodne aspekty wzajemnych relacji, zmienno$¢ zjawisk w czasie);

« podjat probe formulowania wnioskdw;

« podjal probe oceny problemu.
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Poziom II | Zdajacy:
(3-5 pkt) | « przedstawil czesciows faktografie, ktora jest potrzebna do opracowania tematu
(np. podstawowe informacje dotyczace krucjat);
« podjat probe uporzadkowania podanej faktografii w uktadzie chronologicznym
i problemowym;
« podjal probe wyjasnienia zwigzkow przyczynowo-skutkowych.
Poziom I | Zdajacy:
(1-2 pkt) | « w kilku/kilkunastu zdaniach odniost sie do tematu;

« podal kilka faktéw zwigzanych z tematem, zwykle bez wskazywania zwigzkow
miedzy nimi (zasieg ekspansji arabskiej, krucjaty, handel z Lewantem);
« poprawnie umiescil rozwazania w czasie i w przestrzeni.

Przy przyznawaniu punktéw naokreslonym poziomie w zadaniu rozszerzonej odpowiedzi egzaminator
uwzglednial rowniez poprawnosc jezykowa i stylistyczna. Istotne znaczenie ma poprawnos¢ informacji
podanych przez zdajacego w wypracowaniu. Zamieszczenie informacji niezwigzanych z tematem
wplywa na obnizenie punktacji. Jezeli w pracy zostaly zawarte informacje §wiadczace o zupelnym
braku zrozumienia omawianego tematu, to wypracowanie oceniane jest na 0 punktow.

3. Trzy wielkie imiona, trzy niezatarte daty jasniejg na ponurym widnokregu tongcej Rzeczypospolitej:
Konfederacja Barska 29 lutego 1768 r., Ustawa rzgdowa 3 maja 1791 r. i Insurekcja Kosciuszkowska
24 marca 1794 r. Pierwsza stanowi symbol odradzajgcego sie uczucia narodowego; druga symbolizuje
odrodzenie mysli politycznej; trzecia — odrodzenie woli i czynu. Ocenn wymienione dzialania Polakow
podejmowane w obronie upadajacej Rzeczypospolitej w czasach stanistawowskich.

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
L. Chronologia historyczna. | III. DZIEJE NOWOZYTNE
III. Tworzenie narracji 6. Rzeczpospolita w XVIII w. Reformy os$wieceniowe i rozbiory.
historycznej. Zdajacy:

1) charakteryzuje polityke Rosji, Prus i Austrii wobec
Rzeczypospolitej i wskazuje przejawy oslabienia suwerennosci
panstwa polskiego;

2) charakteryzuje dzialania zmierzajace do naprawy
Rzeczypospolitej i walke zbrojna o utrzymanie niepodleglosci
w drugiej polowie XVIII w,;

4) opisuje i wyjasnia uwarunkowania wewnetrzne

i miedzynarodowe kolejnych rozbioréw Polski, a takze analizuje
zmiany granic;

5) prezentuje oceny polskiej historiografii dotyczgce rozbioréw,
panowania Stanistawa Augusta Poniatowskiego i przyczyn upadku
Rzeczypospolitej.
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Kryteria oceniania

Poziom IV | Zdajacy:

(9-12 pkt) | « wyjasnil zlozonos¢ zjawisk historycznych, ukazujac rézne ich aspekty (aspekt
polityczny i militarny; kontekst migdzynarodowy);

o poprawnie przeprowadzil selekcje i hierarchizacje wykorzystanych informacji;

« poprawnie wyjasnil zwiazki przyczynowo-skutkowe (np. wplyw sytuacji
geopolitycznej pafistwa na upadek panstwa; stabo$¢ struktur wladzy panstwowe;
a upadek panstwa);

« sformulowal wnioski i ocene, podajac przyklady sukcesow i porazek (bledow)
popelnianych przez elity polityczne paiistwa, w tym krola Stanistawa Augusta
Poniatowskiego, oraz podsumowal rozwazania.

Poziom III | Zdajacy:
(6-8 pkt) | « dokonal celoweji trafnej selekcji faktéw, wiadczacej o rozumieniu ich znaczenia

i hierarchii;

« w wigkszosci poprawnie ukazal zwigzki przyczynowo-skutkowe (np. okolicznosci
wybuchu konfederacji barskiej, geneze powstania kosciuszkowskiego);

« przedstawil omawiane zagadnienia w ujeciu dynamicznym;

« podjat probe formulowania wnioskdw;

« podjal prébe oceny problemu.

Poziom II | Zdajacy:

(3-5 pkt) |« przedstawil czgsciowq faktografie, ktora jest potrzebna do opracowania
tematu (np. podstawowe informacje dotyczace konfederacji barskiej, Sejmu
Czteroletniego, powstania ko$ciuszkowskiego);

« podjat probe uporzadkowania podanej faktografii w ukladzie chronologicznym
i problemowym;

« podjat prébe wyjasnienia zwiazkéw przyczynowo-skutkowych.

Poziom I | Zdajacy:

(1-2 pkt) | « wkilku/kilkunastu zdaniach odniést si¢ do tematu;

« podat kilka faktéw zwigzanych z tematem, zwykle bez wskazywania zwiazkéw
miedzy nimi (wymienil najwazniejsze wydarzenia polityczne czaséw
stanislawowskich);

e poprawnie umiescil rozwazania w czasie i w przestrzeni.

Przy przyznawaniu punktow na okreslonym poziomie w zadaniu rozszerzonej odpowiedzi egzaminator
uwzglednial réGwniez poprawnosc¢ jezykowa i stylistyczna. Istotne znaczenie ma poprawno$¢ informacji
podanych przez zdajacego w wypracowaniu. Zamieszczenie informacji niezwigzanych z tematem
wplywa na obnizenie punktacji. Jezeli w pracy zostaly zawarte informacje §wiadczace o zupelnym
braku zrozumienia omawianego tematu, to wypracowanie oceniane jest na 0 punktow.
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4. Od 13 kolonii do mocarstwa. Przedstaw przyczyny sukcesow Stanoéw Zjednoczonych Ameryki
w ich rozwoju w latach 1776-1917. W pracy wykorzystaj materialy Zrédlowe.

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe

L. Chronologia historyczna. | III. DZIEJE NOWOZYTNE

II. Analiza i interpretacja 5. Oswiecenie, absolutyzm o$wiecony i rewolucje

historyczna. XVIII w. Zdajacy:

II1. Tworzenie narracji 9) ocenia znaczenie rewolucji amerykanskiej i francuskiej

historycznej. z perspektywy politycznej, gospodarczej i spoleczne;.
IV. WIEK XIX
2. Europa i Stany Zjednoczone w epoce rewolucji przemystowej.
Zdajacy:

1) charakteryzuje proces uprzemyslowienia panstw europejskich
i Stanéw Zjednoczonych;

2) charakteryzuje rozwdj terytorialny, gospodarczy oraz przemiany
spoleczno-kulturowe w Stanach Zjednoczonych w XIX w.;

3) ocenia gospodarcze, spoleczne, kulturowe i ekologiczne skutki
rewolucji przemystowe;j.

6. Europa i swiat w XIX w. Zdajacy:

1) charakteryzuje kierunki przemian spolecznych i politycznych
w panstwach europejskich oraz w Stanach Zjednoczonych

i w Japonii;

3) opisuje zasieg i ekspansje kolonialng Wielkiej Brytanii, Francji,
Niemiec, Rosji i Stanéw Zjednoczonych.

V. WIEK XX

1. I wojna $wiatowa i rewolucje w Rosji. Zdajacy:

1) wyjasnia geneze I wojny §wiatowej i opisuje charakter dziatan
wojennych.

Kryteria oceniania

Poziom IV | Zdajacy:

(9-12 pkt) | « wyjasnit ztozonos¢ zjawisk historycznych, ukazujac rézne ich aspekty (np. aspekt
spoteczno-ekonomiczny, polityczny, ekspansje terytorialng);

« poprawnie przeprowadzil selekcje i hierarchizacje wykorzystanych informacji;

« poprawnie wyjasnil zwigzki przyczynowo-skutkowe (np. geneze wojny
o niepodleglos¢, wpltyw procesow spoteczno-ekonomicznych na rozwoj panstwa);

« trafnie i w pelni wykorzystal material zrédlowy (np. podal informacje pochodzace
ze zrodel);

« sformulowal wnioski i ocene¢ procesu, dostrzegajac zmiang charakteru panstwa
ijego roli w dziejach $wiata oraz podsumowal rozwazania.

Poziom III | Zdajacy:
(6-8 pkt) | « dokonat celowej i trafnej selekcji faktoéw, $wiadczacej o rozumieniu ich znaczenia

i hierarchii;

« w wigkszosci poprawnie ukazal zwigzki przyczynowo-skutkowe (np. geneze/
skutki najwazniejszych dla historii paiistwa konfliktéw zbrojnych);

« przedstawil omawiane zagadnienia w ujeciu dynamicznym (np. ukazal
réznorodne aspekty zachodzacych zmian);

 podjal probe formulowania wnioskow;

« w wiekszosci wykorzystal material Zrodlowy;

« podjal prébe oceny problemu.
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Poziom II
(3-5 pkt)

Zdajacy:

« przedstawil czesciowy faktografie, ktora jest potrzebna do opracowania tematu
(np. podstawowe informacje dotyczace wojny o niepodleglo$c, wojny secesyjnej,
ekspansji terytorialnej paristwa);

« podjal prébe uporzadkowania podanej faktografii w ukladzie chronologicznym
i problemowymy;

« podjal probe wyjasnienia zwiazkéw przyczynowo-skutkowych;

« podjal probe wykorzystania zataczonych materialéw zrédtowych i przywolania
ich w tek$cie pracy.

Poziom I
(1-2 pkt)

Zdajacy:

. wjlaiilykw’kilkunastu zdaniach odniost sie do tematu, nawigzujac do tresci
zawartych w materiale Zzrodlowym;

« podal kilka faktéw zwigzanych z tematem, zwykle bez wskazywania zwigzkow
miedzy nimi (konstytucja USA, wojna secesyjna);

« poprawnie umiescil rozwazania w czasie i w przestrzeni.

Uwaga: Zdajgcy podaje informacje, ktérych pochodzenie wskazuje, ze sq ze zZrédel/zrédta, powoluje sie
na informacje/dane wystepujgce w konkretnym zrodle, powotuje si¢ na autora Zrodta.

Przy przyznawaniu punktéw na okreslonym poziomie w zadaniu rozszerzonej odpowiedzi egzaminator
uwzglednial rowniez poprawnosc jezykowa i stylistyczna. Istotne znaczenie ma poprawno$¢ informacji
podanych przez zdajacego w wypracowaniu. Zamieszczenie informacji niezwigzanych z tematem
wplywa na obnizenie punktacji. Jezeli w pracy zostaly zawarte informacje swiadczace o zupelnym
braku zrozumienia omawianego tematu, to wypracowanie oceniane jest na 0 punktow.

5. Wladzy, raz zdobytej, nie oddamy nigdy. Scharakteryzuj proces przejmowania wladzy przez
komunistow w Polsce w latach 1944-1953, z uwzglednieniem likwidacji opozycji legalnej
i podziemia antykomunistycznego. W pracy wykorzystaj materialy Zrodlowe.

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
L. Chronologia historyczna. | V. WIEK XX
II. Analiza i interpretacja 8. Okupacja niemiecka i radziecka na ziemiach polskich. Zdajacy:
historyczna. 5) wyjasnia dzialania Stalina zmierzajgce do utworzenia
III. Tworzenie narracji komunistycznego o$rodka wtadzy w Polsce.
historycznej. 13. Polska w latach 1944-1948. Zdajacy:

2) charakteryzuje gléwne etapy przejmowania wladzy przez
komunistéw w Polsce, z uwzglednieniem dzialan opozycji legalnej

i podziemia antykomunistycznego; opisuje represje stosowane przez
radziecki i polski aparat bezpieczenstwa.
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Kryteria oceniania

Poziom IV | Zdajacy:

(9-12 pkt) | « wyjasnil zlozonos¢ zjawisk historycznych, ukazujgc rézne ich aspekty (np. aspekt
polityczny, spoteczno-ekonomiczny, kulturowy);

« poprawnie przeprowadzil selekcje i hierarchizacje wykorzystanych informacji;

« poprawnie wyjasnil zwiazki przyczynowo-skutkowe (np. wplyw sytuacji
geopolitycznej na przeksztalcenia wewnetrzne w Polsce);

« trafnie i w pelni wykorzystal material Zzrédtowy (np. podal informacje
pochodzace ze zZrodel);

« sformulowal wnioski i ocen¢ przemian zachodzacych w Polsce w latach 1944-1954
oraz podsumowal rozwazania.

Poziom III | Zdajacy:

(6-8 pkt) | « dokonal celowej i trafnej selekcji faktow, §wiadczacej o rozumieniu ich znaczenia
i hierarchii;

« w wigkszosci poprawnie ukazat zwigzki przyczynowo-skutkowe (np. rozbicie
Polskiego Panistwa Podziemnego a proces budowy struktur komunistycznego
panstwa);

« przedstawil omawiane zagadnienia w ujeciu dynamicznym (np. przedstawil
zalozenia i realizacje tzw. taktyki salami);

« podjat probe formulowania wnioskdw;

« w wigkszosci wykorzystal material Zrodlowy;

« podjal prébe oceny problemu.

Poziom II | Zdajacy:

(3-5 pkt) | « przedstawil czesciowa faktografie, ktdra jest potrzebna do opracowania tematu
(np. rozbicie opozycji antykomunistycznej, terror komunistyczny, likwidacja
pluralizmu politycznego, charakter i role PZPR);

« podjal prébe uporzadkowania podanej faktografii w ukladzie chronologicznym
i problemowym;

« podjal probe wyjasnienia zwigzkéw przyczynowo-skutkowych;

« podjal probe wykorzystania zalaczonych materialéw zréodlowych i przywolania
ich w tekscie pracy.

Poziom I | Zdajacy:

(1-2 pkt) | « w kilku/kilkunastu zdaniach odniost si¢ do tematu, nawigzujac do tresci
zawartych w materiale Zrodtowym;

« podal kilka faktéw zwigzanych z tematem, zwykle bez wskazywania zwiazkow
miedzy nimi (likwidacja Polskiego Panistwa Poziemnego, represje, powstanie
PZPR, cenzura);

« poprawnie umiescil rozwazania w czasie i w przestrzeni.

Uwaga: Zdajgcy podaje informacje, ktorych pochodzenie wskazuje, Ze sq ze Zrodet/zrodla, powoluje sig
na informacje/dane wystepujgce w konkretnym Zrodle, powotuje si¢ na autora Zrédta.

Przy przyznawaniu punktow na okreslonym poziomie w zadaniu rozszerzonej odpowiedziegzaminator
uwzglednial rowniez poprawnos¢ jezykows i stylistyczna. Istotne znaczenie ma poprawno$¢ informacji
podanych przez zdajacego w wypracowaniu. Zamieszczenie informacji niezwigzanych z tematem
wplywa na obnizenie punktacji. Jezeli w pracy zostaly zawarte informacje §wiadczace o zupelnym
braku zrozumienia omawianego tematu, to wypracowanie oceniane jest na 0 punktow.



